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1 Общие полоr(ешия

1.1 Настоящая методика распространяется на уровнемеры буйковые LTD, изготавливае-
мые по ТУ 26.51.52-001-З3395806-2018 (далее по тексту - уровнемеры), и устанавливает методы
и средства их поверки.

1.2 Реализация данной методики обеспечиваЕт мgгрологическ}tо прослеживаемость

уровнемеров к Государсгвенному первичному этlллону единицы длины (1,ровня) ГЭТ 2-202l, в

соответствии с ГПС для средств измерений уровня жидкости и сыгryчих материалов, согласно
Приказу Росстандарта от 30.12.2019 JlЪ З459. Реализован метод прямых измерений и непосред-
ственного сличения с рабочими эталонами.

2 Перечень операций поверки средства измереншй

2.1 При проведении поверки должны выполняться
таблице l.

Таблица 1

операции, указанные в

3 Требования к условиям пIюведеЕия поверкп

3.1 При проведении поверки в лабораторных условиях при полном демонтФке уровнеме-

ров должны быть соблюдены след},ющие условия:
- температура окружающего возд}ха и поверочной

среды (при поверке на установке с непосредственным изме- от 15 до 25

нением уров}tя жидкости), ОС

- относительнaul влажность воздуха, О/о от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84,0 до 106,7

3.2 Поверку лопускается проводить в условиях эксплуатации на объекге, на мере вме-

стимости фезервуаре), где установлен уровнемер методами, указанными в соответствующих
пункгarх настоящей мЕтодики, если контролируемая среда соответствует требованиям эксплуа-

тационной документации ypoBlreмepa и позволяет осуществJlять разгерметизацию резервуара
(контролируемм среда не является токсичной, опасной, в резервуаре отсутствует избыточное

давление и т.п.).

3

Номер пункта
методики

Вид поверки
первичнaц периодическая

l. Внешний осмотр 7 .Ща !а
2. Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

8 Да ,I[a

3 Проверка программного обеспечения средства
измерений

9 Ща Да

4, Определение метрологических характеристик
средства измерений и подтверждение соответ-
ствия средства измерений метрологическим
требованиям:

- поверка в лабораторных условиях
(лемонтаж)

- поверка на месте эксплуатации без

демонтака

l0. l

10.2

Да

Нег

Да

Да
5. Оформление результатов поверки ll Да Да

Операции поверки
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При проведении поверки без демонтiDка в условил( эксплуатации должны бьпь соблюде-
ны следующие услов}Ul:

- температура ОкружающегО возд}ха и поверочноЙ 
от 5 до З5среды"С

- относительная влажносгь воздlха, О% от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84,0 до 106,7

Внешние элекгрические и магнитные поJIя (кроме земного), вибрация, тряска и удары,
вл}utющие на работу составных частей уровнемеров, отсугствуют.

4 Требованlля к специалистам, осущоствляющпм поверку

4.1 К проведению поверки и обработке результатов измерений допускаются лица, имею-
щие соответствующую квалификацию, изучившие эксплуатационную докр!еЕтацию на

уровнемер, на средства поверки и оборудование, а таюке прошедшие инструкгаж по технике
безопасности в установленном порядке.

5 Метрологпческие и технпческие требования к средствдм поверки

5.1 При прведении поверки должны использоваться след},ющие средства поверки, }ка-
занные в таблице 2.

5.2 Эталоны и средства измерений, применяемые при поверке, должны быть поверены
или аттестованы в установленном порядке.

Таблица 2

Номер
пункга ме_

тодики по-
верки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

l 2 з

з

Средство измерений параметров окр}жающей среды с
диапазоном измерений температуры от митrус 20 до
плюс 60 ОС, погрешность +0,3 ОС, диапазон измерений
относитсльноЙ влiDкности от 0 до 98 О/о, погрешность
+2 Yо 1,1+З 0й, диапазон измерений атмосферного дав-
ления от 700 до l 100 гПа, погрешность *2,5 гПа

Термогигрометр ИВА-6
мод. ИВА-6Н-Д

(рег. Nч 46434-1l)

4

Ме,грологические и технические требования к сред-
ствам поверки, необходимые для проведения поверки



1 2 3

l0.1, 10.2

Рабочий эталон 2-го, или 3-го разряда в соответствии
с ГПС, утвержленной приказом Росстандарта от
30.12.2019 г. Ns3459 фулетка измерительнаrl с гру-
зом/без груза), с диап.воном измерений соответству-
ющим диапазону измерений поверяемого уровнемера
и пределами абсолютной погрешности не превышаю-
щими 1/З от основной погрешности поверяемого
}ровнемера

Или для п. l0.1
Рабочий эталон 2-го разряда согласно Государствен-
ной поверочной схеме (ГПС) (часть l), утверждённой
приказом Росстандарта от 30 декабря 20l9 г. Ns 3459
(установка поверочнм уровнемернм с непосред-
ственным изменением уровня жидкости) с диапазоном
измерений соответствующим диапaвону измерений
поверяемого уровнемера и пределами абсолютной по-
грешности не превышающими 1/3 от основной по-
грешности поверяемого уровнемера

Или для п, l0.1
Рабочие эталоны единицы массы 4 разряда по приказу
Росстандарта от 04.0'7.2022 г.Nч 1622-набор гирь
с ика с подвескоима нои массы авнои массе о

Гири от 1 мг до 20 кг
K;laccoB точности Е1, Е2,
F1, F2, Ml, поверенные в

качестве эталона
(рег. Ns 52768-13)

Рулетка измерительная
металлическaul Fisco мод.
TS30/2, поверенн!ш в ка-

честве эталона
(рег. Nч 67910-17)

Стенды для поверки и
калибровки средств из-

мерений уровня
ЭЛМЕТРО СПУ ИСП. Ж

(рег. Nl 56506-14)

8.3,
10.1, l0.2

Средство измерений силы постоянного тока с диапа-
зоном измерений постоянного тока от 4 до 20 мА, с
пределами допускаемой абсолютной погрешности из-
мерений силы тока не превышающими значений, рас-
считываемых по формуле 3 настоящей меmдики

Калибратор процессов
многофункциональный

FLUKE-726
(рег. JФ 52221-12)

Вспомогательные средства
HART модем, Foundation Fieldbus модем
Примечание -,Щопускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестованные
эталоны единиц величин, средства измерений 1твержденного типа и поверенные, удовлетворя-
ющие метрологическим требованиrIм, указанным в таблице.

мп 208-099-2024

Таблица 2 п одолжение

6 Требовавия ýсловия) по обеспечению безопасности проведения поверки

6.1 Перел началом поверки и в процессе ее проведения необходимо выполнять требова-
ния безопасности, изложенЕые в эксплуатационноЙ документации на поверяемое средство из-
мерений.

6.2 При проведении поверки должны соблюдаться T 
ребования ГОСТ 12.З.019 и требова-

ния безопасности, изложенные в эксплуатационной документации применяемых средств повер-
ки.

б.3 При проведении поверки на объекге в условиях эксплуатации необходимо выполнять
требования охраны труда и правила техники безопасности проведения работ в соответствии с
действующими на объекге документами.

ВНИМАНИЕ! Поверяемое средство измеренпй при проведении работ во взрыво-
опасной зоне резервуаров-хранилищ нефтепролукrов доля(яо быть подключено к схеме
проверки через соответствующий барьер (блок) яскроздщиты.
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7 Вшешний осмотр средства измерений
7.1 Перед началом поверки уровнемер должен быть осмотрен.
7,2 Необходимо проконтролировать:

- отс}тствие механическID( повреждений;

- соответствие наименования изделия, обозначения, заводского номера, маркировки,
нанесенной на информационной табличке данным, приведённым в эксплуатационной докумен-
тации;

- соответствие внешнего вида средства измерений описанию и изобрrDкению, приведен-
ному в описании типа;

- комплекгность в соответствии с эксплуатационной документацией.
Результат внешнего осмотра считать положительным, если уровнемер соOтветствует пе_

речисленным требованиям.

8 Подготовка к поверке п опробование средства шзмерений
8.1 Перед проведением первичной поверки выпол}яют следующие подготовштельные ра-

боты:
Если уровнемер поверяется на поверочной установке с непосредственным изменением

}ровня жидкости, ю его MoHTaDK производится в соответствии с руководством по эксплуатации
установки.

Если 1ровнемеры поверяют при помощи измерительной рулетки и вспомогательной тру-
бы с жидкостью, то уровнемеры должны быть установлены в рабочее положение с соблодением
указаний руководства по эксплуатации на них.

Если уровнемеры поверяют при помощи набора гирь, то преобразователи должны быть
установлены в рабочее положение с соблюдением указаний руководства по эксплуатации на
них.

8.2 Перед проведением периодической поверки выполняют следующие подготовитель-
ные работы:

При поверке с полным демонтажем необходимо:
_ демонтировать }?овнемер с резервуара;
- провести поверку руководствуясь п. 8.1 данной меmдики.
При поверке без демонтажа в условиях эксплуатации необходимо:
- остановить технологический процесс и обеспечить перекачку конФолируемой среды из

одной емкости в другую;
- произвести отстой кон,гролируемой среды в емкости не менее 2 ч.

8.3 Опробование
Работоспособность }ровнемера проверяют, изменяя уровень жидкости в уровнемерной

установке, либо во вспомогательной трубе (мере вместимости), или изменяя массу ра}новесов,
имитирующуо изменение измеряемого ypoB}UI от нижнего предельного значение до верхнего.

В каждом из слуlаев опробования показаниJI уровня, считываемые по показывающему

устроЙству, либо по цифровому выходу (или значения уровня, передаваемые по аналоговому
токовому выходу 4-20 мА) должны равномерно увелшIиваться и уменьшаться в зависимости От

направления перемещения жидкости.
,Щанную операцию проводят на всем диапа:}оне измерений поверяемого уровнемера.
Результат опробования считается положительным, если при увеличении (уменьшении)

ypoBIuI показания }?овнемера измешlлись соответствующим образом.

9 Проверка прграммного обеспечепия средства измерений
В рамках процедуры проверки программного обеспечения необходимо согласно эксплу-

атационной документации вывести на показывающее устройсгво номер версии программного
обеспечения средства измерений.
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РеЗУЛЬТат проверки программного обеспечения считается положительным, если номер
версии, выводимый на показывающее устройство и указанное в паспорте уровнемера, идентич-
ны и соответствуют значению не ниже 1.1.

10 Определение метрологических характернстцк средствд измерпий и подтвер-
ждение соответствия средства измерений метрологическим трбованиям

10.1 Поверка в лабораторных условиях (демоrrтаж)

l0.1.1 Поверм при помощи гирь.
Уровнемер подготавливают к поверке согласно п. 8 настоящей методики.
l0.1.1.1 При определении допускаемой основной приведенной погрешности, вариации

выходного сигнала изменение измеряемого уровня имитирfют изменением массы наироечного
груза (рaвновесов), воздействутощего на рычаг уровнемера в точке подвески буйка.

Массу груза, соответств).ющего нулевому значению уровня определяют по формуле:

mо =m6+mп-Vв.Рч, (1)

где mб _ масса буйка, г;
lпп _ масса подвески, г;
Vб - объем буйка, смЗ;

р" - плотность газа над свободной поверхностью контролируемой жидкости в

условLulх эксплуатации (плотность верхней фазы в условиях эксплуатации при настройке

уровнемера с функцией измерений уровня раздела сред), г/см3.

Примечание - Объем буйка в см' рч"""пrur*"r"я по формуле

1тdV, н (2)
4

где НпФ| - верхниЙ предел измерениЙ ypoBHeMepq см;
d - внешний диамегр буйка" см, определяемый как среднее арифметическое

результатов измерений диаметра, проводимых в трех сечениях каждой секции буйка: в середине
и на расстоянии 0,1 длины секции от ее торцов. Каждое измерение в сечении проводят в двух
взаимно перпендикулярных направлениях. Измерения должны производиться с точностью
10,01 мм.

Масса разновесов ,l|mФ{ вычисляется по формуле

-^*=Vu(p"-p"), (з)

г]де рн - плотность контролируемой жидкости в условиях эксплуатации (плот-
ность нижней фазы в условиях эксплуатации при настройке уровнемера модели с функцией из-
мерений уровня раздела сред), г/см3

р" - плотность газа над свободной поверхностью контролируемой жидкости в усло-
виях 9ксплуатации (плотность верхней фазы в условиях эксллуатации при настройке }ровнеме-
ра модели с функцией измерений уровня раздела сред), г/см';

Vb - объем буйка, см3.

10.1.1.2 Основную приведенную погрешность }ровнемера определяют следующим спо-
собом:

- устанавливают массу разновесов, соответствующую номинальным значениям измеряе_

мого уровня и измеряют действительный выходной сигнал }ровнемера.

7



10.1.1.З Опрелеление значений выходного сигнЕ}ла производят непосредственно в мД по
покчваниrIм миллиамперметра или в мВ по падению напряжениJI на образцовом сопротивлении.

10.1.1.4 При выборе средств для определениJI погрешности испытуемого уровнемера
должны быть соблюдены следующие условия:

при определении значений вьшодного сигнала в мА

,|00 <Суо, (4)

Примечание -,Щля уровнемеров с функцией измерений границы раздела жидких сред в

формуле (6) вместо Qэ*-р,) следует подставлять разность плотностей коrrгролируемых жидко-
стей (1э"-р").

l0.1.1.6 [опускаем},ю основную приведенн},ю погрешность определяют не менее, чем на
Ilяти значениях измеряемого ypoBIUI, достаточно равномерно распределенных в диапазоне изме-

реншI, в том числе при значениях, соответствующих нижнему и верхнему предельным значени-
ям выходцого сигнала. Икгервал между значениrlми измеряемого }poB}ul не должен превышать
30 7о от диапазона измерений.

,Щопускаемую основную приведенную погрешность определяют при значении измеряе-
мого уровня, полученном при приближении к нему как от меньших значений к большим, так и
от больших к меньшим (при прямом и обратном ходе).

8
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Ьп 
^I

-+
ил* 1n'* -1"

где А1 - предел допускаемой абсолютной погрешности прибора, контролирую-
щего выходной сигнал при верхнем предельном значении выходного сигнatла поверяемого

уровнемера, мА;

^п 
- c1тrrмa пределов допускаемой абсолютной погрешности prвHoBecoв, создающих

йmа*, Гi
Ir*i Io - соответственно верхнее и нижнее предельные значениll выходного сигнала,

мА, Io = 4 мА для уровнемеров с выходным сигналом (4-20) мА;
С - коэффициеrrг равный %. ,Щопускается принимать Уо < С < % при числе измере-

ниЙ на каждоЙ испытуемой точке не менее трех. При згом за действительное значение измеряе-
моЙ величины принимают среднее значение из результатов трех измерений. !опускаегся при %

< С < Уэ производить измерение один раз, если значение допускаемой основной приведенной
погрешности не превышасг 0,6уд на каждой испытуемой точке.

10.1.1.4 Щопускаемую основную приведенную погрешность опредеJиют сравнением
действительных значений выходного сигнала с расчетными.

10.1.1.5 Расчетные значения выходного сигнilла для заданного значения измеряемого
}ровIrя опредеJиются по формуле:

I,=' .(I_*-I.)+I", (5)' mлл,

где Ip - расчетное значение выходного сигнала, соответств},ющее измеряемому
уровню, мА;

лп - значение изменения массы груза, воздейств},rощего на рычаг }ровнемера в точ-
ке крепления буйка, соответствующее изменению ypoB}ul

Значение массы груза в граммarх рассчитывают по формуле
п'2 ,, н

^=ftb*-p,).H --vч(р--il *. (6)

где .I1 - проверяемое значение уровня в тех же единицах , что и Н,,,*;

р. - плотность газа в рабочих условиJlх, в тех же единицах измерения, ч,tо и рэ*.
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Перед проверкой при обратном ходе уровнемер выдерживают в течение 5-ти минlт под
воздействием верхнего предельного значения измеряемого }ровItя.

Перед определением допускаемой основной приведенной погрешности должно быть
ПРОВеРенО и, в случае необходимости, откорреюировано значение выходного сигнала, соответ_
ствующее нулевому значению измеряемого }ровня.

Установка значения выходного сигнала производится после выдержки уровнемера при
вкJIюченном питании 0,5 ч и после подачи и сброса измеряемого уровЕя, равного 80-100 % от
верхнего предела измерений.

Точность установки выходного сигнала должна быть не хуже 0,2уд без учета погрешно-
сти коЕгрольных средств.

l0.1.1.7 !опускаем},ю основную приведенную погрешность ,/д вычисляют по формулам:

,o=.I-Io..|00, (7)
Iл* - I"

где 1 - действительное значение выходного сигнма (среднее арифметическое дей-
ствительных значений выходного сигнала при многократньrх поверках) при измерении на выхо-
де тока, мА;

l0.1.1.8Прелел допускаемой основной приведенной погрешности поверяемого
уровнемера должен соответствовать значенлulм, указанным в паспорте на уровнемер.

10.1.1.9 Щопускаемм основн{и приведеннм погрешность }ровнемера не должна пре-
вышать при первичной поверке 0,87д при периодической поверке 2,д .

10.1.1.10 Вариация выходного сигнztла, опредеJиемм при каждом испытуемом значе-
нии измеряемого парамегра, кроме значений, соответств},ющих нулю и верхнему пределу изме-

рений, не должна превышать абсолотного значения предела допускаемой основной приведен-
ной погрешности.

l0.1.1.1l Вариацию выходного сигнала опредеJIяют как рaц}ность можду значениями
выходного сигнала (при многократных измерениях между средними арифметическими значени-
ями), соответствующими одному и тому же значению измеряемого уров}и, полученными при
прямом и обратном ходе.

10.1.1.12 Вариацию выходного сигнала % в процентах от диапазона изменения выход-
ного сигнала вычисJlяют по формулам

I ,100 (8)
I

у II
где I и I'- деЙствштельные значения выходного сигнала (среднее арифметическое

действlттельных значений выходного сигнrrла при многократньтх поверках) на одной и той же
точке при измерении на выходе тока соответственно при прямом и обратном ходе, мА.

Результат поверки уровнемера считать положительным, если основная приведеннм по-
грешность и вариация измерений уровня и }ровня границы ра:}дела дв)ъ сред не превышает
пределов допускаемых значений, указанных в таблице 3 в зависимости от кJIасса точности кон-
кретного уровнемера.

Таблица 3

Наименование характеристики Значение
Пределы допускаемой основной приведенной погрешности измерений

уровня и ypoB}ul границы р.вдела дв}х сред т, вырtDкенной по отношению
к диапазону измерений, О%

t0 2 t0 5 t l 0

Пределы допускаемой вариации показаний v не превышают абсолютного
значения предела допускаемой основной приведенной погрешносги |1|, %

0,2; 0,5; 1,0

9



мп 208_099_2024

10,1.2 Поверка при помощи установки уровнемерной с непосредственным изменением

уровня, либо рулgтки и вспомогательной емкости с жидкостью
Уровнемер подготавливilют к поверке согласно п. 8 настоящей методики.
l0.1.2.1 Задаегся пять поверяемых отметок, равномерно распределенных по всему диапа-

зону измеряемых значений уровня. Основная абсолютная погрешности опредеJиется при повы-
шении и понижении уровня жидкости в последовательности, приведенной ниже:

- сперва повышается, а затем понижается уровень измеряемой среды в уровнемерной
установке до каждой поверяемой отметки, одновременно записывают значение }ровня измерен-

ное этzlлонным средством измерений в эюй точке и снимаются показания уровня поверяемОгО

уровнемера по чифровому выходу в миJlлиметрах;
- результаты показаний уровнемера и этzlлонного средства измерениЙ заНОСЯТ В ПРОТОКОЛ,

форма которого приведена в Приложении А настоящей методики.
Определение действительного значения приведенной погрешности измерений уровня по

шrфровому выходу в каждой mчке производится по формуле

чн = __I!Д- (9)
/ "i - н-о* - H-t,,

где Hyi - значение }ровня, измеренное поверяемым преобразователем в i-ТОй ТОЧКе, ММ;

Н3; - зночени€ уров}rя, измеренное }?овнемерной установкой или рулеткой в i-той точке,

мм;
Н4а5, H-;n - максимальныЙ и минимальныЙ предел диапазона измерениЙ урвнемера,

мм.
результат поверки }ровнемера счцтать положительным, если основная приведеннм по-

грешность измерений уровня и уровня границы раздела двух сред не превышает пределов до-
пускаемых значений, указанных в таблице 3 в зависимоgги от кJIасса точности конкретного

уровнемера.

10.1.2.2 ПрИ использовании выходного токового сигнал4 определение погрешности из-

мерений уровня производится в следующей последовательности.

ЗадаЕтся пять поверяемых o,тметок, равномерно распределенных по всему диапазону из-

меряемых значений уровня.
- сперва повышается, а затем понижается уровень измеряемой среды в уровнемерной

установке до каждой поверяемой отметки, одновременно записывают значение выходного токо-

вого сигнала полуtlенное по показаниям поверяемого уровнемера в мА и измеренное значение

уровня эталонным средством измерений в этой точке в миллимgгрilх;

- результаты покщаний уровнемера и этzlлонного средства измерений заносят в протокол,

форма которого приведена в Приложении А настоящей методики,

- дlrя значений выходного токового сигнzlла уровнемера в мА проводят пересчет послед-

него в значение уровня в мм по формуле

Hn"", =ЩfЦ+но (l0)

где
l6"i - ПОКаЗiНиJI поверяемого уровнемера по токовому сигналу в iтой точке, мА;

нб - Начzulьное значение уровня, значение }ровня в первой опорной точке уровнемера

уровня, мм фекомендуется принять равным нулю);

L - диапазон измерений уровня поверяемого уровнемера (Н-о, - H-in), мм

после этого определение приведенной погрешности измерений уровня по токовому вы-

ходу, производится по формуле (9).

l0
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10.1.2.3 Результаты поверки при использовании информации токового выхода, либо по-
кaвывающего устройства считаются положительными, если значение приведенной погрешности
измерений уровня и уровIя границы ра:}дела дв}х сред не превышает допустимых значений
опредеJrяемых по формуле l l :

УНдоtтt = Yдоп|Yl ( 11)

где rдоп - пределы допускаемой основной приведенной погрешности измерений уровня и
УРОВНЯ ГРаНИЦЫ РаЗДеЛа ДВУХ СРеД, Yо, указанные в таблице 3 в зависимости от кJIасса точности
конкретного уровнемера;

71 - пределы допускаемой дополнительной приведенной погрешности преобразования
значения уров}lя в стандартный токовый выходной сиrнал, 0,2 Yо;

Вариация показаний определяется как наибольшая panHocтb показаний уровнемера в од-
ной и той же поверяемой точке при прямом и обратном ходе.

Результат поверки уровнемера считать положительным, если основная приведеннЕuI по-
грешность и вариация измерений уровшl и уровня границы раздела двух сред не превышает
ПРеДеЛОв допускаемых значений, указанных в таблице 3 в зависимости от кJIасса точности кон-
кретного уровнемера.

l0.2 Поверка на месте эксплуатации без демонтажа
l0.2.1 Проводят измерение уровня при исходном уровне жидкости в мере вместимости.

Измерение уровня осуществJиется с помощью рулgгки измерrгельной с грузом. Если имеgгся
возможность заполнения/опорожнениJI меры вместимости до определенных уровней, значение
которых однозначно определены, например, конструкцией резервуара, проходящих трубопро-
водов или технологическим процессом, то поверка может производиться по данным уровням.

l0.2.2 Порядок поверки следующий.
Уровнемер подготавливается к поверке согласно п. 8 настоящей мсгодики.
Включают поверяемый уровнемер и фиксируют на нем нулевую контрольн},ю точку,

опускают эталонн},ю измерительн},ю рулетку через измерительный люк меры вместимости и по
ее шкале зафиксировать высоту поверхности р }дела (жидкость - гtвовое пространство)
(далее - высота газового пространства).

10.2.3 !алее определить значение измеренного уровюl соответств},ющего данной точке
считываемого по цифровому выходу уровнемера Нпу;, либо согласно формуле 10 при использо-
вании токового выходного информационного сигнала.

10.2.4 При применении эталонной измерительной рулетки за значение Нэ, мм, принять
среднее арифметическое значение результатов измерений уровня, вычисJIяемое по формуле

ý,n,,'
нl=нб 

[r*o", (rдГ -rчП)]-t l!' .|,-"(, *')] 02)

где Нб - базовм высота резервуара, значение которой определить по протоколу поверки

резервуара, мм;
qст - температурный коэффициент линейного расширениJl материма стенки резервуара"

значение которого принимают равным 12,5 , 10-6l/ "С дш стали и 10 , ],0-6 l/ ОС для бетона;
cs - температурный коэффициент линейного расширения материала эталонной измери-

тельной ленты, значение которого принимают равным l2,5 ,10-6l/ 'С для стали и
23 . 10-6 l/ 'С д;rя аJIюминия;

Тý - темпераryра воздуха при поверке резервуара, значение которой определить по про-
юколу поверки резервуара, 

Ос;

Тý - температура воздуха при измерении высоты гalзового пространства, ОС;

Н| - высота газового пространства при i-ToM измерении вj-той точке, мм;
lп - число измерений высоты гiвового пространства' принимаемое не менее шIти.

1l
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10.2.5 Вычислить поправку для <нулевой> _ первоЙ точки измерения ДН9, мм, по формуле

ДН6=Нцу6- Н"6 (13)

10,2.6 Уровень жидкости l1yi, мм, измеренныЙ уровнемером в i-тоЙ контрольной точке, с

учетом поправки, определить по формуле

llyi : Нпчi - ДНо (l4)

г.ще Нцу; - показание поверяемого уровнемера в i-той точке, мм;
днg - поправка на несоответствие показаний поверяемого уровнемера и эталонной изме-

рительноЙ рулетки, наЙденная по формуле (lЗ).

10.2.7 Высоту гalзового пространства в кzDкдой контольной точке при кlDкдом измере-
нии, определить в след/ющей последовательности:

- этa}лонную измерительную рулетку, опустить через измерительный люк меры вмеоти-
мости ниже поверхности жидкости на глубину около l000 мм;

- первый отсчет (верхний) взять по шк{rле измерительной рулетки. При эюм, для облег-
ченIбl измерений и расчетов рекомендуется совмещать отметку целых значений метра на шк!lле

рулgтки с верхним краем измерительного JIюка;

- измерительную рулетку поднять (строго вверх без смещения в стороны) до появлениJI
над верхним краем измерительного люка смоченной части ленты и взять отсчет по шкале леIтты
(нижний отсчет) с точностью до l мм.

fuя более точного измерения ypoBtul поверхность рулетки необходимо натереть пастой
чувствительной к измеряемой среде,

Измерить высоту газового простанства в каждой коЕгрольной точке не менее пяти рzrз.
Повышают уровень жидкости до каждой контрольной отметки, устанавливаемой по эта-

лонноЙ измерительноЙ рулетке, затем уровень жидкости понижilют до каждоЙ коIпрольноЙ от-
мЕтки, снимalют показания средств измерений и результаты, поJцленные с эталонной измери-
тельной рулетки вносят в протокол поверки уровнемера.

10.2.8 Определение действительного значения приведенной погрешности измерений
ypoB}UI по чифровому выходу в кaDкдой точке произвести по формуле (9).

10.2.9 Результат поверки уровнемера считать положительным, если основная приведен-
ная погрешность измерений уровня и уровIш границы рaвдела дв}х сред не превышает пределов

допускаемых значений, указанных в таблице 3 в зависимости от класса точности конкретного

}ровнемера.

l2
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11 0формление результатов поверки

11.1 Сведения о результатах поверки уровнемеров передаются в Федеральный информа-
ционный фонд по обеспеченшо единства измерений в соответствии с порядком проведения по-
верки средств измерений, предусмотренным действующим законодательством РФ.

11.2 Положительные результаты поверок оформляются записью в паспорте на

уровнемер. Знак поверки наносится в паспорт уровнемера.
По заявлению владельца средств измерений или лица, предоgтавившего их на поверку, на

положительные результаты поверки выдается свидетельство о поверке по установленной форме,
соотв9тствующей действ}тощему законодательству.

11.3 При отицательных результатах поверки уровнемер к применению не допускается.
По заявлению владельца средств измерений или лица, предоставившего их на поверку, на

отрицательные результаты поверки выдается извещение о непригодности к применению сред_
ства измерений в соответствии с действующим законо м.

Начальник отдела 208
ФГБУ КВНИИМС>
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Научный сотрулник отлела 208
ФГБУ (ВнИИМс)

,Щ. Ю. Семенюк
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